#### www.shfzb.com.ci

# 审案先讲古 邻里20年宿怨消融

## 金山法院树立"一庭一品"乡村治理工作品牌护航乡村振兴

### 双方当事人深受打动,主 动调解达成整改方案

"一开始,邻居在得知自家耕牛啃食破坏了罗威的庄稼后,不但不承认自己的错误,还依旧放任牛外出破坏……"前不久,金山区人民法院在审理一起某镇村民之间相邻纠纷时,法官首先化身"百家讲坛",对双方当事人讲述起了经典国学故事:"面对邻居的无理,罗威没有选择激化矛盾,而是积极想办法解决。他每天早早准备一筐青草,提前喂饱邻居家的牛,它就不来吃自家庄稼了。邻居得知后,心里愧疚万分,认识到自己此前做得太不对了,不但主动向罗威道歉,从此更是对自己的耕牛严加看管,再也不放任耕牛到处乱陷了。"

据金山法院介绍,本案原、被告年龄均在70岁以上,而彼此间的矛盾长达20年:两家的天井相隔一条弄堂,为图方便,被告张某某夫妇将弄堂当作厨房间使用,将顶部原有的毛毡顶改成了水泥板做顶,并在相邻的墙上开了一个窗户,安装了脱排油烟机,导致油烟排入原告夫妇的天井中,引发纷争,经村委会多次调解未果。原告夫妇于是起诉到人民法院,要求被告夫妇停止侵占原告围墙并排除妨碍、恢复原状。可法官在审案断案时,为何跟当事人讲起了故事?

承办法官认为,该案是一起典型的 乡村相邻关系纠纷,关涉乡村邻里和 睦、乡风文明问题。原、被告两家人因 相邻关系问题长期冲突,但该案部分施 工事实因年代久远已无法查清。因此承 办法官展开新时代马锡五式审判方式, 通过实地走访,详细了解纠纷形成时 间、当事人家庭构成、居住环境、村委 会调解等情况,向当事人充分释明,并 引据"罗威饲犊"的传统经典故事,有 效化解矛盾、促进和睦相处。双方当事 人因此深受打动,主动调解达成整改方 案,原告申请撤诉,案件得以妥善化 解。案后,双方当事人还向人民法院提 交了整改过程中的照片,并邀请承办法 官到场见证。

#### 近五年,相邻、家事纠纷 调撤率均超6成

"近五年,相邻纠纷案件调撤率较高,年均为66.12%,案件双方大多能握手言和,多次、反复诉讼案件较少。"近日,金山法院发布了该院司法服务保障乡村振兴战略审判白皮书,显示2018年至2023年上半年,该院依法审理的涉邻里纠纷案件数量整体下降,和睦风俗不断形成;同时,该院受理的家事案件调撤率也较高,平均达64.61%,传统家庭内部矛盾有所减少。

在审理一起涉及《民法典》未予明确的子女探望父母权利纠纷中,金山法院就在释法说理中融入民族优秀传统美德和乡风文明,促进构建和谐、有序、温馨的家庭生活环境。原告王某甲、被告钱某系姐弟关系,为金山区某镇村

#### □记者 夏天

"东汉时期,有个名叫罗威的庄稼汉。他邻居家有一头耕牛,总爱啃食罗威地里的庄稼,邻居也对此放任不管。但罗威并未选择激化矛盾,而是每天早早用一筐青草将牛喂饱,避免了自家庄稼的损失,也最终巧妙化解了这起古代邻里纠纷……"

这不是在上历史课或"百家讲堂",而是金山区人民法院在审理一起长达20年的村民相邻关系纠纷时,法官引用"罗威饲犊"的传统经典故事,并结合实地走访充分查明事实,最终通过释法说理成功消融"坚冰",促进了邻里和睦相处。

俗话说"邻里好,赛金宝"。邻里融洽、家庭和睦是社会基层治理的"压舱石"。地处上海南郊的金山法院在服务保障乡村振兴中,坚持和发展好新时代"枫桥经验",积极展开新时代马锡五式审判方式,发挥人民法庭贴近乡村布局优势,形成了"屋里厢法庭""社区法律诊所"等各具特色的"一庭一品"乡村治理工作品牌,积极培育非诉解纷文化,进一步下沉基层延伸触角,打造共建共治共享司法实务新模式。



金山区人民法院党组书记、院长鲍慧民向全区各村居代表及相关职能部门 发放白皮书和典型案例 记者 夏天 摄



朱泾人民法庭致力于发挥"三所一庭"联动联调优势

金山法院供图

民。2020年,金山法院依法确认原告母亲王某乙为无民事行为能力人,并判决确认被告钱某为王某乙监护人,王某乙随钱某共同生活。然而判决后,被告钱某却拒绝了原告探望母亲的请求,双方产生争议。因此原告诉至人民法院,要求准许其探望母亲。

法院指出,虽然《民法典》仅规定了离异之父或母对未成年子女的探望权,并未对子女探望父母的权利予以明确。但孝亲敬老是中华民族优秀传统美德,也是乡风文明的重要组成部分。金山法院经审理认为,父母和子女之间的关系是家庭中重要身份关系,成年子女

看望父母是亲情的表现,符合社会人伦常情和公序良俗,既是子女应尽的义务,也是基于父母子女关系派生出来的自然权利,因此,对原告探望母亲的诉请予以支持。

法院同时提出,成年子女看望父母 是亲情的表现,亦是子女应尽义务,综 合考虑老人健康状况、居住情况、监护 人意见等因素,合理确定具体探望方 式。

案件生效后,承办法官还通过判后 回访,加强释法说理,妥善保障了老年 人合法权益,促进构建和谐、有序、温 馨的家庭生活环境,而这正是实施《民 法典》弘扬社会主义核心价值观的典型 案例。

"法院有很多法律服务平台,可以助推我们运用法律武器维护村集体和村民的合法权益。"市人大代表,上海市金山区金山卫镇星火村党总支书记、村委会主任奚明芳表示,金山法院对涉及农村土地流转、土地承包经营权案件进行依法审判及强制执行,示范效应凸显。同为市人大代表的山阳镇华新村党总支书记、村委会主任陆春艳对金山法院在普法宣传方面下的功夫印象深刻:"民法典'金'剧场,以拍摄微视频的方式进行以案说法,效果非常好,建议继续开展这种形式的法治宣传,把普法宣传工作做得更加深入,为乡村振兴高质量发展注入更多动力。"

#### 创"一庭一品"乡村治理 工作品牌

前不久,在聚焦深入学习"枫桥式工作法"、坚持和发展好新时代"枫桥经验"的第十届法治金山实践论坛上,金山法院副院长吴智永表示,该院正变"被动"为"主动",变自我发力为学会借力,变案件办结为案结事了,激发矛盾纠纷实质性化解动能;能动优化路径,推动社会治理现代化,切实把问题解决在基层,化解在萌芽状态。

记者采访了解到,金山法院在着力 抓好案件审理的同时, 找准司法服务保 障乡村振兴的着力点, 主动融入基层社 会治理, 为老百姓"行走在希望的田野 '提供有效司法助力。该院发挥人民 法庭贴近乡村布局的优势,形成了各具 特色的"一庭一品"乡村治理工作品 牌。亭林人民法庭创新"屋里厢法庭" 工作品牌,工作案例入选最高法院第五 批新时代人民法庭建设案例; 朱泾人民 法庭与司法所等共建"南圩社区法律诊 十八载,助力社区实现12年零纠 法庭获评"上海法院优秀人民法 ,近日更获全市首份由地方党委出 台、专门全面支持人民法庭工作的红头 《关于支持朱泾人民法庭服务 推进乡村振兴 参与基层协同治理工作 的意见》的肯定; 枫泾人民法庭开通涉 旅纠纷"绿色通道",发挥靠近乐高乐 园项目建设的地理优势, 前移服务, 为 金山区旅游产业发展增添"法治名片"

除了物理上与乡村贴近,金山法院还在全市率先上线互联网"解纷直通车"综合法律服务平台,打造24小时全天候、全在线、全流程原创司法服务新平台。由各部门的资深法官和法官助理组成专门团队,一站式聚合法律咨询、纠纷调解、普法宣传等司法服务资源包,"直连"村居。

金山法院表示,在司法护航乡村振兴下一步工作安排中,该院将在党委领导下,与职能部门共商共建,进一步推动建立乡村振兴"共促协作"机制,扩容升级"解纷直通车"综合服务平台,充分发挥人民法庭服务乡村振兴主阵地作用,切实发挥全流程网上办案赋能作用,持续加强乡村法治供给,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。